

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS.

IFRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Fracción de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.—Jueves 16 de Marzo de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.261

Como se protege

La buena prensa en Alemania

Desearo de conocer detalladamente la organización política de los católicos alemanes y especialmente de la manera de funcionar las dos grandes palancas, capaces de levantar el mundo, el periódico y la escuela, tuve el honor de ser recibido por un personaje que conoce a fondo todo cuanto yo deseo comunicar a mis benévolo lectores.

Hé aquí un resumen de la larga conferencia que tuvimos sobre la prensa católica de Alemania:

—Darán ustedes, seguramente mucha importancia a la prensa y cuanto con ella se relaciona.

—Ya lo creo. Los escritos del doctor López Peláez, de España, que conozco muy bien, están muy de acuerdo con lo que pensamos los que nos entregamos activamente a la vida política y anhelamos el triunfo del catolicismo en todos los terrenos. Sabemos por experiencia cuánto puede un periódico bien montado, así por una causa buena como por otra mala.

Mi interlocutor se enardece cada vez más al ponderar los estragos que la prensa socialista causa en el mundo obrero y la nefasta influencia de los periódicos liberales que envenenan las conciencias, debilitan el sentimiento religioso y trastornan tantas inteligencias.

—¿Son importantes en Alemania los periódicos católicos y tienen peso en la decisión de las cuestiones?

—Ya lo creo, nosotros queremos que nuestros diarios aventajen en todo a los enemigos. Vea usted la segunda edición del «Diario Popular de Colonia». Tiene cuatro ediciones diarias, las cuatro buscadas con avidez por los judíos por la rapidez con que informan sobre el algodón y por el lujo de detalles con que trata los asuntos de la Bolsa de Europa y América. Tiene corresponsales en todas las grandes capitales y no escatima el dinero para telegramas. Mire usted las últimas noticias del avance de las tropas. Los redactores son todos de altura singular y técnicos en la materia. Los corresponsales son los mismos diputados que no creen indigno de su elevado cargo el procurar excelente información a los grandes rotativos ortodoxos. El «Germania» que sale de Berlín se suele tomar como el órgano autorizado del «Centro». Cumple a maravilla el fin que le está encomendado. Disponemos de un número considerable de periódicos regionales que puestos en línea de combate, ponen en mil aprietos a los taimados periódicos liberales que han sufrido más de una derrota.

—¿Y cómo pueden ustedes sostener en estado tan floreciente un tan disciplinado y poderoso ejército?

—Muy sencillo. Nuestros periódicos pueden vivir, y vida abundante, porque tienen muchos anuncios, porque son escasos los católicos que no sean suscriptores perpetuos y aún muchos no católicos lo son, y porque los ricos, penetrados de la importancia de esta moderna arma de combate, miran como un deber de conciencia el mantenerla fuerte y siempre dispuesta a pelear y a vencer. Hay muchos v. g. dueños de fábricas que apenas tienen tiempo para leer nada, y sin embargo se suscriben a dos o tres, para asegurar con el importe de su suscripción la vida económica de la publicación. Queda descontado que no vamos a cometer la imprudencia de sostener con nuestro dinero a los papeluchos que nos combaten, lo uno porque el sentido común así lo exige y lo otro porque no necesitamos para nada la prensa enemiga. La nuestra tiene tan buena literatura o mejor que la suya, el servicio de información nada deja que desear, así que el literato, el curioso, el comerciante, el banquero encuentran en nuestros grandes periódicos lo que el mejor de los liberales puede ofrecerles.

—Serán de gran circulación esos rotativos? Los mejores se venden en las estaciones,

se vocean en las calles, se encuentran en los cafés y peluquerías. Y tienen derecho a todo eso por la seriedad con que tratan los asuntos, la honradez de la política que representan y defienden, por la verdaderamente culta ilustración que difunden y por la dignidad en el atacar y en el resistir, por la verdad en las noticias, la sinceridad en las declaraciones, la precaución en recoger rumores, en fin, por el conjunto de cualidades que constituyen el ornato de la prensa y que la elevan a la categoría de poderoso medio de civilización cristiana.

—¿Cómo se forman los periodistas?

—Nuestros periodistas, podemos decirlo muy alto, no son estudiantes calabacados, ni médicos sin clientela, ni abogados de causas perdidas los que buscan su refugio en el mar agitado de la política. Suelen ser eminentes juristas, sabios doctores que uniendo a su cultura general y conocimientos especiales, gran experiencia en la vida política, un criterio recto y enteramente católico y todas las habilidades del polemista se ponen al frente de un periódico obedeciendo sus nobles impulsos o el mandato de quien pueda ordenárselo por conocer bien sus mandatos.

Hasta aquí llegó nuestra conversación, cuando el deseo de ser no molesto a mi interlocutor me movió a dar por terminada la serie de preguntas que pensaba hacerle sobre las escuelas católicas de que tan admirablemente habló en el Congreso de Breslau el doctor de Wilt, de Colonia.

Los comentarios sobre las declaraciones anteriores háganlos los que conozcan con qué dinero hacen sus propagandas los de la izquierda y la vida lánguida de nuestro periódico en un país en que todos se dicen católicos. ¡Quiera Dios que abran los ojos más de cuatro que duermen en un sueño verdaderamente mortal si no es que les obligue a abrirlos el siniestro resplandor de las hogueras de Barcelona, preparados con el «progreso» (de papel) y los ilustrados periódicos de la Corte!

—EDUARDO GUARDIOLA MOLINOS.
Elberfeld (Alemania).

La hoguera del odio

El pensamiento aliadófilo, sintetizado en el más puro amor a la Humanidad, ha perdido la razón.

Lo que ayer le inspiraba cariño, hoy le produce desdén. Y del desdén va surgiendo un odio que solamente puede calmar la ansiedad de su malvado instinto viendo desagrados los pueblos todos. No les satisface a las naciones de la Entente esta sangrienta lucha, que ellos comenzaron, espoleados por la envidia y estimulados por su poder invulnerable. Como las aspiraciones de ambición sustentadas hasta la hora presente les van saliendo fallidas, el egoísmo y la soberbia amplan el radio de su ceguera y tienden las redes de sus influencias para encender la hoguera del exterminio que los consume en los beneficios incalculables de la paz.

Diganlo, si no, Rumania, amenazada constantemente, y Grecia, tiranizada, y Portugal, ya hundida en el caos del pavoroso conflicto. ¿No confirman, con la fluda elocuencia de los hechos, el humanismo de la Entente?

Los sentimientos nobles de que se han venido vanagloriando, dejan más al descubierto la irritante actitud adoptada.

Todos los días leemos con singular sorpresa que la guerra acabará cuando a la Entente le parezca. Si es así, ¿por qué no la termina? ¿Es, por ventura, que quiere cargar con la enorme responsabilidad de esta horrible carnicería? Si cuenta con medios para dar fin de esta guerra, su situación pugna con sus predicaciones. Enarbolar el banderín de los altos principios humanos para luego disparar contra él la destructora metralla de los odios, revela que la maldad es la señora del corazón de la Entente y que a éste se le debe de exigir, por los neutrales, la debida indemnización por la sangre humana caprichosamente vertida en los campos europeos.

¿No desconcierta pensar que, en vez de dedicarse a preparar la paz, siga procurando la guerra?

¿Dónde están esos inspirados conceptos de amor al prójimo, a la libertad y a la civilización? Con la linterna del cínico Diógenes hemos escudriñado todos los rincones de nuestro entendimiento, por ver de describir la verdad de esos amores que predica la Entente, y que dice tremolar como bandera, y en nuestra indagación únicamente nos la hemos tropezado atizando los odios de los países neutrales contra Alemania, acosándolos con prohibiciones y exigencias, acorralándolos materialmente para que no tengan otro remedio que meterse en el laberinto de la contienda.

¡Donoso amor a la Humanidad este amor de la Entente, que comienza por el cariño negativo de la destrucción!

¡Valiente libertad la libertad de la Entente, que empieza por encadenar a los pueblos neutrales, arrojándolos a la hoguera devoradora que atizaron sus odios y sus ambiciones!

LUIS DE CASTRO.

Los submarinos españoles

Dicen de Madrid:

«Hace días dimos cuenta de la próxima traída a España de los dos submarinos que adquirió el Gobierno en los Estados Unidos y que han de servir de modelo para los que se construirán en nuestros arsenales. Aquella noticia y la descripción de los importantísimos perfeccionamientos introducidos en estos buques, han sido reproducidos por toda la Prensa; lo mismo que los datos que dábamos respecto a las futuras bases navales de Marín, Tortosa y Mahón.

Oficialmente se ha confirmado que hoy sale de Madrid, al frente de una Comisión facultativa del Arsenal de la Carraca, el capitán Sr. García Díaz, que se hará cargo en Norte América de los submarinos y demás material náutico allí adquirido, y que traerá el «Almirante Lobo».

Podemos añadir que en la casa constructora yanqui se ha adiestrado todo el personal de las dotaciones, el cual tiene ya admirable pericia en el manejo de esas pequeñas y temibles máquinas de guerra.

Una vez en España los dos submarinos, se procederá a la construcción de cuantos se juzguen necesarios por el momento, para las atenciones nacionales. De ellos, según nuestras noticias, se destinarán cuatro a cada una de las tres bases navales antedichas, a reserva de aumentar luego su número, bien así como el de bases navales.

La construcción de submarinos dará comienzo muy en breve en Cartagena, y a consecuencia de esto se han dado órdenes rigurosas, tanto en el Arsenal civil como en el militar, prohibiendo en absoluto los paseos que se concedían para visitar ambos establecimientos.

Las barbas de los soldados

Una circular acaba de prohibir a los soldados franceses que usen barbas cuadradas o en abanico.

Podrán afeitarse el rostro por completo, llevar bigote solo, o bigote y mosca, o bigote y perilla, o barba en punta.

Naturalmente, no se trata de una medida de estética. ¡No están los tiempos para preocuparse de la hermosura más o menos marcial de los peludos!

Lo que ocurre es que la mascarilla contra los gases asfixiantes no se ajusta a las barbas copiosas; antes éstas permiten se filtre el vapor deletéreo a través del bosque piloso. La razón que asiste al Estado Mayor es poderosa.

Lo malo es que la moda (ya todas partes

llega a esta deidad absurda) entre los peludos era parecerse a Enrique IV, rey sansonco por lo barbado y pelambreiro.

Consuélese con que ahora se asemejarán a Enrique III, a los Quisa y a los adeptos de la Liga, todos los cuales gastaron barba puntiaguda.

Por lo demás, ha habido valientes con

bigote finísimo, como los generales de Luis XIII, y hasta absolutamente rapados, como Napoleón.

Por algo en España, para expresar que un hombre es bravo, no se dice: «Es un hombre de pelo en la cara», sino: «Es un hombre de pelo en pecho»...

R. R.

Guerra europea

¿Quién es responsable de la guerra?

Un testimonio inglés en favor de Alemania.

En el «Labour Leader» órgano del socialismo inglés, hace poco terminó Morel, jefe del partido obrero, británico, una serie de artículos en los términos siguientes:

Nadie ignoraba que si la situación en los Balcanes daba origen a una guerra entre Rusia y Austria-Hungría, Francia se declararía solidaria de la causa de Rusia contra Alemania y ésta, atacada así por dos lados diferentes avanzaría energicamente sobre Francia y se vería en la necesidad de hacer pasar sus tropas por territorio belga. De aquí se desprende que el ataque de Alemania a Francia no era innecesario ni justo y que, por tanto, no es ni puede ser una prueba de que el Imperio no perseguía otro fin que someter y subyugar a Europa a sus planes. El comienzo inevitable de la guerra era, hasta cierto punto, una consecuencia natural de los diferentes grupos y alianzas que habían celebrado las Potencias europeas entre sí.

La ocupación de Bélgica por parte de Alemania era ya una cosa segura. El militarismo no es ningún producto alemán. Cuarenta y tres años ha permanecido Alemania con la espada envainada, mientras que sus actuales enemigos han tenido guerras, han conquistado posesiones en Ultramar o han intentado conquistarlas. En cuanto a los preparativos para la guerra, Rusia y Francia han gastado para sus ejércitos en los últimos años cerca de 160 millones de libras esterlinas más que las dos Potencias centrales juntas, y sus ejércitos eran mucho más numerosos que los austro-húngaro-alemanes. En el mismo tiempo gastaron Rusia y Francia 70 millones de libras esterlinas más por su flota que Alemania y Austria juntas.

Las tres potencias Inglaterra, Rusia y Francia han invertido en su armamento nada menos que 462 millones de libras esterlinas más que Alemania y Austria. Esto en el corto espacio de 10 años. El ejército y la flota les cuesta a Rusia y Francia, desde 1905 hasta 1914, unos 250 millones de libras más que a Alemania y Austria los suyos, y esto únicamente para preparativos de guerra. Agregando a esta cifra la suma invertida por Inglaterra en los mismos fines, tenemos que las tres potencias de la Entente han gastado en menos de 10 años unos 622 millones de libras más que las potencias centrales. Afirman, pues, que Alemania se preparaba para someter a Europa a sus planes, es revelar, cuando menos, una ignorancia supina en lo tocante a los preparativos militares de las potencias que se disputan hoy la hegemonía de las armas.

Alemania, en cambio, afirma que las otras naciones la querían someter a ella. Viendo las cifras anteriores hay que confesar que su temor no era infundado. Si Alemania hubiese querido someter a Europa fácilmente hubiese podido hacerlo, pues más de una vez ha tenido ocasión en estos últimos 20 años de atacar a Francia y Rusia con resultado seguro. Por ejemplo, durante la guerra ruso-japonesa, Si Alemania, por otra parte hubiese tenido la intención de conquistar a Inglaterra, fácil le hubiera sido aliarse con Rusia y Francia durante la guerra boer y lograr sus propósitos sin gran dificultad. Hay bastantes motivos para creer que Alemania fué invita-

da entonces a hacerlo. La tentativa de hacer responsable a Alemania de la actual guerra la encontrarán ridícula nuestros descendientes.

El calvario de los cónsules de Salónica

Ginebra.—Mahomed Kiamil Bey, cónsul general otomano en Salónica, puesto de nuevo en libertad hace poco, cuenta sus aventuras del siguiente modo:

Ya en Octubre del año pasado conocí como Cónsul general de Odesa, uno de los rincones que el Gobernador de la plaza da a los delinquentes políticos como alojamiento de preferencia. Desde Odesa se me trasladó a San Petersburgo. El trato era allí también malo, pero los empleados rusos resultaban una maravilla de amabilidad en comparación con aquellas gentes que me proporcionaron a mí y a mis tres compañeros de fatigas de Salónica sufrimientos físicos y morales con verdadera fruición, encontrando su satisfacción en nuestro inaudito humillamiento.

Jamás olvidaré el trato que se me dispensó en la parte más baja del crucero auxiliar «Memphis», al que también estaban sometidos mujeres y niños. Nuestra travesía de diez días a bordo del «Memphis» a Toión fué una serie ininterrumpida de los mayores sufrimientos. También en Tolón sufrimos a bordo de los cruceros auxiliares «Saveie» y «Burdigalla» padecimos escasez de lo más indispensable. Sólo nuestro buen humor nos ayudó a soportar aquellas penalidades. Espero pronto en suelo alemán poder cambiar recuerdos con mi valiente colega el Sr. Walther sobre las semanas de sufrimientos pasadas.

Solemnizando

la caída de Durazzo

Verna.—Del Cuartel de Prensa de Guerra comunican lo siguiente: La noticia de la expulsión de los italianos y sus amigos de Durazzo por las tropas austro-húngaras produjo en Montenegro enorme júbilo, no sólo entre los soldados austro-húngaros sino también entre la población indígena. Cefiña se engalanó con banderas en cuanto se supo la noticia de los brillantes hechos de armas en Durazzo. La música de la guarnición, seguida de los soldados libres de servicio, recorrió las calles al son de alegres piezas; se detuvo delante de la Embajada austro-húngara así como de las de Alemania, Turquía y Bulgaria, tocando los himnos nacionales respectivos.

Por fin se detuvo el cortejo delante del edificio del Gobierno, donde se habían congregado todos los oficiales y empleados militares de la guarnición. También el pueblo de Cefiña envió representantes, a fin de que fuesen testigos de la clamorosa ovación al Soberano austro-húngaro, cuya fama había sido llevada por sus soldados a través de los montes albaneses hasta la costa del mar Jónico. El Comandante en jefe apareció en el balcón y pronunció una vibrante alocución, que terminó con estentóreas vivas al glorioso Emperador y Rey. También en los demás pueblos de Montenegro se celebró solemnemente la victoria austro-húngara.

China y el Japón

La Prensa de Londres ha escamoteado completamente la importante noticia rusa a sus lectores, según la cual el Japón ha reno-

Muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos, los que saben colocarlos, rarísimos los que saben que es una hernia.

D. JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencaduras), con 28 años de práctica entre la casa Clausoles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad...

En Castellón visitará el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz. Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad...

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde. Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16--REUS

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Optica, única en su clase en toda a provincia.

Bragueros de todas clases desde el regulador hasta el más sencillo. En Vinaroz el 26 de cada mes de 8 a 1--Fonda viuda Aparici.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, pise 1.º, (frente al Banco de España.)

Últimos cambios del 15 de Marzo 1916. Interior 4 por 100

Table with 2 columns: Description (Fin de mes, Fin próximo, Contado serie A, B, C, D, E, G, H) and Price (e.g., 76'70 a 76'75)

Amortizable 5 por 100

Table with 2 columns: Description (Fin de mes, Fin próximo, Contado en diferentes series, Francos, Libras esterlinas, Marcos) and Price (e.g., 00'00 a 00'00)

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Patricio, ob.; José de Arimatea; Gertrudis, vg.; Pablo, Alejandro, Teodoro, mrs. y Agrícola, ob. --Tempora-- Abstinencia.

La Misa y oficio divino son de San Patricio obispo y confesor, rito doble color blanco. CATEDRAL. --Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde a las seis y cuarto santo rosario y sermón por el Padre Cuasernero.

SAGRARIO. --Misa rezada a las siete y lectura del P. Valverde. SANTIAGO. --Misa rezada a las siete. SAN BLAS. --Misa rezada a las siete y santo rosario a las cuatro de la tarde. SAN FRANCISCO. --Via-crucis a las cuatro de la tarde.

SEMINARIO. --Continúa el novenario al Patriarca San José. Misa rezada a las siete y media, durante la cual se meditarán las principales virtudes del Santo. Por la tarde novena a las seis, con sermón por el muy ilustre Sr. Dr. D. Antonio Fauli, canónigo de Tarragona. REPARACION. --Misas rezadas a las cinco y tres cuartos, seis y media, siete y cuarto y la mañana exposición de Jesús Sacramentado a las seis y media; se reservará a las ocho y media. Por la tarde a las cuatro y media exposición; a las cinco y cuarto meditación, santo rosario, letanía cantada y reserva.

Gabinete Oftálmico

Doctor OLIVERES OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1 Calle Rosa, 3 Operaciones de 3 a 5 TORTOSA

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones

Consulta de 10 a 1 Calle del Puente de la Cinta, 9 TORTOSA

MATIAS LÓPEZ chocolates y Dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo son superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Depósitos: Montera, núm. 25, Madrid. -- Boteros, núm. 22, Sevilla. -- Place de Madeleine, núm. 21, París. -- Mantas, núm. 62, Lima. -- Perú, 15-37, Buenos Aires. -- Emilió Lahesa, Tànger. -- Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona. -- Obrapia, núm. 5, Habana. -- Uruguay, núm. 81, Montevideo. -- V. Ruiz (Perú), Cerro de Paico. -- Plaza J. Q. Sta. Ana, Cruz de Tenerife. -- La Extremena, Manila.

vado las preferencias que sometió en Enero de este año, retirándolas más tarde, al Gobierno chino. Era ésta la séptima parte del programa japonés y que por entonces fueron inmediatamente denunciadas por las prensas inglesa y americana como el peligro más serio para la independencia de China.

Hoy es sólo el Manchester Guardian, el que tiene el valor de repetir esto y de recordarle al Japonés que el mantenimiento de una China poderosa e independiente es el interés vital de Inglaterra, y que esta tiene allí también enormes intereses materiales en juego, que sólo puede fortalecer con esta política, la única verdadera y justa.

La escasez de carbón en Italia

Zurich. -- 50 representantes de entidades italianas de transportes han exigido del Gobierno rápidas medidas para solucionar la escasez de carbón, pues con los actuales elevados precios de este combustible no podrían mantener la explotación.

El servicio se interrumpiría con esto en unos 7.000 kilómetros de ferrocarril.

¡ALERTA!

Porque esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público? Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Clínica dental MESTRE

D. en Carbó, 3, pral. Frente Hotel «La Barcelonesa» TORTOSA



¡Atención, Herniados!

JOSÉ GINÉ

Es de gran interés para los herniados y del público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho

especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos aparatos. Está demostrado que por uno de los bu bragueros se evita el peligro de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún bragueros sin antes consultarlo al especialista José Giné. En Casicellón el 27, de 8 1 y de 3 a 7--Hotel de la Paz. En Tortosa el 28, de 8 a 1--Fonda Barcelonesa. Los demás días en su establecimiento ortopedico.

La Cruz Blanca

Monterols-24, Reus

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, a 15 pesetas.

Dentadura cauchú completa, 60 días.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

Tintorería de Ramón Ribé

BARCELONA (SANS)

Se limpian y se tintan toda clase de ropas.

Prontitud y economía.

Se reciben los encargos en la tienda de José Rufete, Merced 11, esquina de la Plaza de al Catedral, TORTOSA



AVISO

a los herniados Trencats

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas injustas ni con frases de retribución, sólo los hechos asientan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

CLINICA DE Enfermedades Quirúrgicas DEL Dr. Francisco Cavaller Mengual Partos y enfermedades de la mujer Vias urinarias y cirugia en general Nariz : Oido : Garganta Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8 Calle de Santa Ana, 1 TORTOSA Confortables habitaciones para operados, en dos clases

Apostolado de la Oración INTENCION GENERAL PARA EL MES DE MARZO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD LOS SOLDADOS ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES Reguemos en especial por el alma de los soldados. RESOLUCION APOSTOLICA Favorecer el Apostolado con los soldados.

Ejercicios espirituales El Rdo. P. Luis Carera, de la Compañía de Jesús, dará ejercicios espirituales en la iglesia de San Antonio, las Hijas de María Inmaculada y Santa Teresa de Jesús, a los que se invita a todas las Asociaciones de señoras de la ciudad y a todas las demás que quieran aprovecharse de tan santos días. Los actos comenzarán el día 19 a las seis y media de la tarde, con plática de preparación. Los demás días, por la mañana, después de la Misa que se dirá a las seis y media. Por la tarde a las seis menos cuarto. Es de esperar se vean muy concurridos dichos actos, por lo mucho que aprecian estos días de salud que les concede el Señor las señoras católicas de esta ciudad.

DEL DIAL

La gran reacción

La carta dirigida a El Pueblo por los operarios mecánicos del establecimiento industrial del Sr. Sales, que ayer se publicó en estas columnas, en forma de remitido, es un hermoso gesto de trascendencia inapreciable. La orientación trazada en esa carta, por los obreros, es un síntoma de saludable concordia; es el verdadero camino para llegar al ideal que la sana sociología preconiza como solución a los conflictos del trabajo y el único medio para establecer las verdaderas relaciones entre obreros y patronos. Rechazar ingerencias extrañas, dentro de estas relaciones, y huir de elementos sistemáticamente perturbadores, para recabar una justa inteligencia y perfecta armonía entre el patrono, y el obrero es el gran coadyuvante para la paz social, para el fomento de la industria y la realización integral del progreso humano. Cuando se hayan hermanado los intereses respectivos del capital y del trabajo se habrá llegado al summum de la perfección posible; y será esto un hecho cuando los obreros acaben de convencerse que el intermediario político, el embaucador socialista, el redevior fementido y el explotador de las masas son, con sus funestas tercerías, los más tremendos enemigos de las conveniencias mutuas de obreros y patronos. Bien haya por tanto la actitud resuelta y levantada de esos buenos obreros que, llegado un momento solemne de fácil perturbación, salen a la liza y pregonan, a la Taz de Tortosa, que a nadie otorgan derecho para hablar en su nombre y que no admiten tercería que juegue con su representación y les ponga en ridículo ante el público y ante su principal.

Crónica

genera

Observatorio del Ebro

Día 16 de Marzo de 1916. Temperatura máxima de ayer, 16'0, lugar a las 12 h. Mínima de esta madrugada 7'20.

Dr. Primitivo Sabaté

EX INTERNO POR OPOSICIÓN

MÉDICO AGREGADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

Cirujía general -- Vías urinarias

Consulta de 2 a 4 tarde

Angel, 16, pró. TORTOSA

Teléfono 37

Dr. Secundino Sabaté

EX INTERNO PENSIONADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

MONITOR

de la Clínica de partos y ginecología Tarnier de París

PARTOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero TORTOSA

Teléfono 37

Próxima inauguración

Clínica Sabaté

Plaza Alfonso XII

El barómetro, a las 14 de ayer marcaba 753,6 y a las 7 de hoy 752,9.

El viento reinante fué ayer del SSE y durante la noche ha sido vario.

NOTA Ayer cielo cubierto todo el día, lloviznando varias veces por la tarde y noche.

Lluvia total 1 mm. El barómetro volvió a bajar hasta 4 h. de esta madrugada en que ha vuelto a subir rápidamente.

OFICINA ELECTORAL

Ha quedado montada en la calle del Obispo Aznar (antes Plaza Nueva) número 15, entresuelo, y a ella deben concurrir cuantos vean en la candidatura del Excmo. Sr. don Adolfo Navarrete, la garantía del orden y la prosperidad de los intereses morales y materiales de esta ciudad y su comarca, y anhelen en la magna obra del Puerto de Tortosa, nuestro halagüeño y floreciente resurgimiento.

No sólo serán resueltas, a los que acudan a la

OFICINA ELECTORAL

cuantas dudas se les ofrezcan relacionadas con las próximas elecciones, sino que se tomará en ella buena nota acerca de inclusiones y exclusiones del Censo y en una palabra, cuanto tienda a velar por la pureza y efectividad del sufragio.

Suplicamos a cuantos participen de nuestro patriotismo que faciliten a la

OFICINA ELECTORAL

todos los datos y antecedentes que posean y se refieran a su fin y objeto, cumpliendo así los altos deberes de ciudadanía.

— Dicen de Cambrils:

Una de las barcas que a diario se dan a la mar, a eso de las doce y cuarto estaba de regreso, encontrándose frente al lanzadero, distante media milla, completamente sola; cuando nadie lo esperaba por estar apacible el día, injicióse el traidor temporal llamado del mitj-jorn, con tanta fuerza, que en dos minutos, a pesar de que los marineros sorteaban el insistente peligro, volcó la embarcación.

La tragedia que se aproximaba, ya que las olas eran verdaderos torreses, fué concebida en seguida por todo el barrio marítimo, saliendo inmediatamente en pos de los que se hallaban en un peligro inminente, dos embarcaciones tripuladas por voluntarios, pudiendo acercarse a donde estaban sosteniendo a nado cuatro de los marineros.

El otro compañero, desafiando la viveza del mar, logró ganar la playa cogido de un madero.

El Sindicato Agrícola de Vendrell ha vendido 600 cargas de vino negro al precio de 4 pesetas grado y carga, y como arroja una fuerza alcohólica de unos 13 grados, resulta a 52 pesetas la carga.

Hay algunos propietarios que resisten venderlo aún pagándolo a cuatro pesetas el grado. Hay tendencia al alza.

Se ha autorizado, para anticipar el pago de obligatoria permanencia en filas al soldado de cuota Ramón Cabré Jané.

Se conceden los beneficios del capítulo XX y la reducción del tiempo del servicio en filas al mozo José Ardri.

Se ha autorizado al soldado Hermenegildo Montané para servir el tercer periodo agregado en el Regimiento de Almansa.

Los maestros que obtengan escuela por reingreso o por figurar en las listas de interinos con derecho a obtener plazas en propiedad, vendrán obligados a posesionarse de la primera escuela que se les adjudique, según la Gaceta, quedando nulos los restantes nombramientos que quieran lograr en otros rectorados.

Pasado el plazo de la toma de posesión sin efectuarlo, implicará la pérdida del derecho, sin ulterior recurso.

Ha llegado a Tarragona un tren militar conduciendo 477 clases e individuos de tropa del reemplazo de 1912, pertenecientes a la comandancia de Ceuta, algunos de los cuales son hijos de esta comarca.

Ha sido declarado exceptuado del servicio militar activo el soldado del Regimiento Infantería de Luchana Ramón Canal Guix.

En el delta derecho del Ebro han empezado las operaciones agrícolas de la siembra del arroz.

Clínica CUCALA

ENFERMEDADES DE OJOS, OÍDO, NARIZ Y GARGANTA MOTOR para aplicaciones de electricidad y masaje vibratorio para múltiples enfermedades

Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8 - TORTOSA

— Por Real Orden se ha dispuesto que mientras no haya cantidades suficientes para elevar a la dotación de 1.000 pesetas el 50 por 100 de las Escuelas Nacionales de primera enseñanza del sueldo de 625 pesetas o de inferior dotación que existan vacantes o hayan vacado hasta tanto que se aprueben los presupuestos del ministerio de Instrucción Pública, se adjudiquen después de resueltos los concursos rápidos de traslado, a los maestros y maestras que tengan el derecho a ingresar en el Magisterio como comprendidos en el artículo 33 del Real Decreto de 19 de Agosto último y a los interinos que figuren en las listas en la Gaceta con derecho a obtener esta clase de escuelas.

En el Museo Arqueológico de esta ciudad se ha recibido una suntuosa cama de estilo barroco con un artístico medallón en el que aparece la Sagrada Familia, espléndido donativo de nuestro estimado amigo D. Augusto Arraut, quien merece un aplauso cordial por su desprendimiento.

Se venden, frente las casillas números 5 y 6 del Mercado.

Ha sido trasladado a Gergona el comandante de la Guardia civil D. Antonio Agulló Capa que prestaba sus servicios en esta provincia, siendo sustituido por el de igual categoría D. Fernando Mayo.

Atendida la dificultad de citar personalmente a los mozos que tuvieron en el sorteo los tres números siguientes al que tienen los que reprodujeron sus respectivas excepciones en la revisión del año actual, pertenecientes a los reemplazos de 1912, 1913, 1914 y 1915, por hallarse muchos de aquellos ausentes y otros sirviendo en el Ejército, a los cuales, según el párrafo tercero del artículo 139 del Reglamento de 2 de Diciembre de 1914, se les tiene que ofrecer los expedientes de excepción de dichos mozos, para que ellos o sus padres expongan lo que tengan por conveniente, se cita por este edicto al objeto de que hasta el día 18 de los corrientes, y durante las horas de oficina, puedan presentarse en la Secretaría municipal al objeto antes indicado.

Como empieza la tisis?—Un caballero que goza de cabal salud se desvia del camino normal, hace vida caprichosa, no duerme las horas necesarias, apenas tiene tiempo para vivir y satisfacer las apremiantes necesidades de la vida, gasta más de lo que ingresa, y poco a poco su organismo desfallece, y por último el enflequecimiento y la debilidad le convierten en caja de Pandora, tiene tos, espectora sangre o mucosidades, disnea y cansancio al subir cuesta, sueño inquieto, sudores nocturnos, digiere mal, tiene palpitaciones, en dos palabras la pereza física y moral, la falta de vigor, y lozanía es evidente; este sujeto ha envejecido antes de tiempo, está al borde de la tisis. El sabio consejo de un médico «tome jarabe HIPO

FOSFITOS SALUD» le ha devuelto la vida que había malgastado en excesos y bacanales.

Este enfermo preconiza el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD a todos los débiles y caquécticos; su organismo tiene el vigor y la salud que había perdido.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Veinticinco años de resultados maravillosos.

AVISO: Al comprar el frasco fijarse si con tinta roja se lee HIPOFOSFITOS SALUD.

Necrológicas

Rda. Madre Teodora del Sgdo. Corazón DE JESÚS

Con la dulce placidez del alma justa y después de haber recibido con extraordinaria devoción los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha entregado su espíritu al Señor en el Asilo de las Religiosas Oblatas de esta ciudad, la ejemplar religiosa Sor Teodora del Sagrado Corazón de Jesús Grau Llaüté.

Baja al sepulcro a los 75 años de edad y 35 de Religión.

Llevada del celo más ardiente de que estaba poseída la Rda. Madre Teodora por la salvación de las almas y de lo acepta que sería a Dios tan benéfica obra, fundó esta Casa de Oblatas en el año 1879, con la ayuda de la nunca bastante llorada la bondadosísima y caritativa Excm. Sra. Marquesa de la Roca. Gobernó esta Casa por espacio de 24 años.

En méritos de la providencia y privilegiado talento se le confió el cargo de Consiliaria que lo desempeñó, por espacio de seis años a satisfacción de sus Superiores.

Era su bondad tan atrayente e ingenia y su carácter tan humilde y popular que no creemos haya en Tortosa quien no se quede con el más simpático recuerdo de la anciana y ejemplar religiosa que acaba de abandonar este mundo.

Que el Señor premie a la finada sus sacrificios en bien de la Religión y de la sociedad a quien Dios tiene preparada la corona de que se hacen dignos sus seguidores y reciban la expresión de nuestra más viva condolencia la Reverendísima Madre General, la Rda. Madre Catalina de la Gracia, Superiora de esta santa Casa y Rda. Comunidad por la sensible pérdida que acaba de experimentar la Congregación de las Religiosas Oblatas del Santísimo Redentor.—R. I. P.

Al Dr. Sabaté

Por última vez

Nos parece que D. Secundino Sabaté toma el rábano por las hojas.

El Sr. Sabaté figura en un partido político y forma parte de una corporación municipal en que ese partido tiene mayoría.

Contra el partido y la corporación se formulan determinados cargos, se les imputan acciones u omisiones, de más o menos gravedad, y el Sr. Sabaté, que no es el partido, sino un cacho de él, que no es el Municipio sino uno de sus individuos, sale diciendo: yo no puedo resistir sin protesta el que me digan que robo... yo soy de los concejales que anhelo la prosperidad y engrandecimiento municipal...

Está bien, pero ¿qué tienen que ver los nabos con las Temporas?

El RESTAURADOR tampoco puede resistir que se defraude a la Hacienda y que esa defraudación redunde en perjuicio de Tortosa, y el uso de su perfectísimo derecho ejerce la acción fiscalizadora contra las entidades que estima causantes de aquel perjuicio.

Que el Sr. Sabaté no quiere parte de responsabilidad en las acciones u omisiones del partido y del Ayuntamiento que se realizan en perjuicio de la ciudad, pues ya debe saber cómo se salva esa responsabilidad.

Y si no lo sabe, se lo vamos a decir nosotros.

El Sr. Sabaté, cuando vea que se invierta indebidamente e ilegalmente el dinero del Municipio destinado a la Hacienda, debe de ello pedir cuenta al ordenador de pagos y protestar de la mala inversión, y no consiguiendo enderezar el entuerto, hacer constar en acta su voto, y así se salva la responsabilidad.

El Sr. Sabaté cuando observe que, por negligencia, por abandono o de propósito, deja de hacerse efectivo un reparto, en perjuicio de la administración, debe formular igual reclamación y protesta, y así se salva la responsabilidad.

El Sr. Sabaté cuando sepa que no se guarda la debida equidad en la distribución de cuotas, en los repartos vecinales, debe acudir en la misma forma a quien corresponda, y así se salva la responsabilidad.

Así es como debe responder el Sr. Sabaté a las acusaciones de los periódicos, y así es como cumplen su misión los concejales.

El ir a pedir el procesamiento de El RESTAURADOR es ganas de servir malas pasiones y los intereses partidistas, con mengua para el vecindario y en detrimento de los deberes del cargo.

Y por lo demás aconsejamos al Sr. Sabaté que deje de exigirnos la firma, porque eso es una muletilla toña de El Pueblo, precisamente de El Pueblo, que no ha respondido jamás con una firma solvente de sus acotumbradas infamias.

El RESTAURADOR responde siempre de sus escritos y jamás podrá éstos juzgarse anónimos, porque tras de ellos hay siempre una solvencia moral y material que los avala y pone a cubierto de toda sospecha de irresponsabilidad procurada a fuerza de ardid y malas artes.

Y nada más.

Centro electoral Tradicionalista

En el Circulo Tradicionalista queda desde hoy montada una oficina electoral, al efecto de preparar y organizar los trabajos encaminados al mejor éxito de las próximas elecciones y a la confección del censo jaimista.

Todos nuestros amigos y afines hallarán en aquella oficina cuantas facilidades necesitan para conocimiento del censo general y las instrucciones a que deben atenderse, para dar toda la eficacia posible a la propaganda electoral.

¡Tradicionalistas, a trabajar!

Ultima hora

Advertencia

A consecuencia de causas ajenas a nuestra voluntad, nuestros lectores se ven privados hoy de la conferencia telefónica de última hora. Hemos permanecido en la Central de teléfonos hasta las cinco menos cuarto, sin que se nos haya servido la conferencia ni explicado el motivo.

Guerra europea

Resistencia.—Concentración de fuerzas.—Condiciones de paz.—Mitin de casados.—Proyecto de ley.

Roma.—Noticias de origen alemán dicen que la situación de Alemania y Austria es fuerte y capaz para resistir la guerra mucho tiempo.

Atenas.—Según informes oficiales de Constantinopla, visto el peligro del rápido avance del Ejército ruso, el Gobierno otomano ha decidido concentrar todas las fuerzas de que dispone contra las del Imperio moscovita.

De modo, que la mayor parte de las tropas de Tracia, Esmirna, costas del Mármara y de Anatolia serán enviadas a Angora, reanudándose las expediciones de Egipto y Mesopotamia.

Washington.—El coronel Horte, que ha regresado de Berlín, ha manifestado a mister Wilson que Alemania aceptaría la paz mediante las siguientes condiciones:

Devolución de las colonias; nada de indemnizaciones; autonomía de Polonia; que Austria y Bulgaria determinasen la situación de Servia, Albania y Montenegro; evacuación de los territorios de Francia y Bélgica; que Inglaterra no gane ni pierda en la contienda.

Londres.—Cuatro mil casados han celebrado un mitin en Leicester.

Acordaron presentar un candidato en las próximas elecciones que defiende sus intereses en la Cámara.

Conviniere en exigir al gobierno la promesa de llamar a los solteros a filas antes que a los casados, y de asegurar la suerte de las familias de éstos.

Por último, solicitaron que el gobierno suspenda la movilización hasta que resuelva las peticiones formuladas.

Berlin.—Los cónsules portugueses en Alemania estarán retenidos en rehenes hasta que el Gobierno alemán haya recibido aviso de que los cónsules alemanes en Portugal han salido de aquel país.

Amsterdam.—Dicen de Constantinopla que la Cámara otomana ha aprobado un proyecto de ley elevando a siete millones de libras turcas el anticipo de cinco millones, otorgado por Alemania para la construcción de ferrocarriles estratégicos; al mismo se rebaja al cinco y medio por ciento el interés del préstamo, que era antes del seis.

También han aprobado las Cámaras el acuerdo establecido entre Turquía y la Compañía del ferrocarril de Bagdad, para la construcción de algunas secciones de la línea de Taurus.

En China

Pekín.—Las tropas gubernamentales han vencido a las tropas de Yuunau.

Parece que la revolución toca a su fin.

Marcha del ministro de Austria

Lisboa.—El ministro de Austria ha pedido hoy sus pasaportes.

Partirá mañana en tren especial para Madrid, acompañándole el secretario del ministro de Negocios Extranjeros.

Léase en cuarta plana el anuncio, Obras apologeticas.

Imprenta Moderna de Algucor y Baiges, Tortosa

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que culpan el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas
DE

JUAN B. PENALBA

ALBAIDA
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Puro :

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivissa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos; al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.

Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa.
Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

Las mejores y más renombradas
obras apologeticas

Nuestra Administración, de acuerdo con los Editores, se encarga de servir los siguientes títulos, a los precios corrientes, que son los que señalamos, sin alteración alguna, y solamente con el consiguiente gasto de envío de 0.25 cts. por kilo para el franqueo y 0.25 cts. para el certificado de cada paquete, a cualquier punto de España.

R. P. ALBERTO M. WEISS, de la Orden de Predicadores

APOLOGIA DEL CRISTIANISMO, obra escrita en alemán y traducida por distinguidos literatos. Consta de 10 tomos. En rústica, 60 ptas.; elegantemente encuadernada, 80 ptas.

EL PELIGRO RELIGIOSO, traducción de la 3.ª edición alemana, por el Dr. M. H. Villacausa. Un tomo. En rústica, 6 ptas.; encuadernada, 8.

EL ARTE DE VIVIR, Manual para el educador y para la educación de uno mismo. Traducción de la 6.ª edición alemana por Pelayo Vizcete. En rústica, 6 ptas.; Encuadernada, 8.

LA CIENCIA PRACTICA DE LA VIDA, traducción de la 3.ª edición alemana por el Dr. M. H. Villacausa. En rústica, 6 ptas.; encuadernada, 8.

MONSEÑOR BOUGAUD, Obispo que fué de Laval

EL CRISTIANISMO Y LOS TIEMPOS PRESENTES. Esta obra siempre nueva es un verdadero tesoro de erudición, de amabilidad, de sentimiento. Se compone de cinco hermosos tomos. En rústica, 30 ptas.; En tela, con plancha alegórica, 40.

MONSEÑOR LE CAMUS, Obispo que fué de la Rochela y de Saintes.

LOS ORIGENES DEL CRISTIANISMO. Esta apología, verdadero monumento de ciencia y de fe, se compone de siete volúmenes. En rústica, 42 ptas.; en tela, con plancha alegórica, 50 ptas.

DOCTOR PABLO SCHANZ

APOLOGIA DEL CRISTIANISMO. La más genial y completa que en este orden de estudios ha producido la ciencia cristiana de nuestros días. Traducción del alemán del doctor M. H. Villacausa. 6 tomos. En rústica, 36 ptas.; en tela con planchas en oro y negro, 48 ptas.

Diríjanse todos los pedidos a nuestra Administración

Taller de Orfebrería y objetos de Iglia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa

Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

Gran Hotel Europa Tarragona

Completamente reformado

Todas las habitaciones y comedores con vistas a la Rambla

Propietario: RAMON OLLE

DISPONIBLE

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Oijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Setadmitte pasaje y carga con trasbordos para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Capurpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, anclando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordos para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, para Tánger, Casa-Ira-ca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Oijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Oijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables,eros, a y pasajero. La Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado dilaudo en todo servicio todos los vapores tienen Telegrafa sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENCIA EN TORTOSA: RAMON VERA OIL